

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Preco de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa, Miércoles 2 de Julio de 1919

Redacción y Administración
Mercaderes, 4 Patronato Obrero Católico

Núm 3172

La tierra y el trabajo

No hay nada como un silogismo para precisar un argumento. Y la teoría georgista se reduce a este silogismo sencillísimo: Sólo puede ser objeto de propiedad privada lo que ha sido producido por el trabajo. Es así que la tierra no ha sido producida por el trabajo, luego no puede ser objeto de propiedad privada.

Si sólo puede ser objeto de propiedad lo que es producto del trabajo, no sólo habrá que suprimir la propiedad y la renta de la tierra, sino otras muchas rentas que se adquieren y disfrutan sin fatiga. Ese principio podrá ser aprovechado por el socialismo, pero no puede servir de base al georgismo que condena al que vive de la renta de sus tierras y respeta al que vive de cortar el cupón. Mas esta es una cuestión que ahora no tratamos.

La tierra no ha sido creada por el trabajo, sino que es anterior a él. Esto es evidente. El hombre no crea la tierra.

Pero ¿es que el hombre puede crear alguna cosa?

Proudhon decía: «¿Quién ha hecho la tierra?—Dios—En ese caso, propietario, ¡retírate! Es cierto, Dios ha hecho la tierra. Pero todas las cosas las ha hecho Dios y si eso fuera una razón para retirarnos de ella tendríamos que suicidarnos.

El hombre no crea la tierra, pero sí la propiedad. Todo trabajo que se verifica lo transforma y esto basta para adquirir una materia preexistente que la naturaleza proporciona. El caso es el mismo para el trabajo de la tierra que para cualquier otro. Si por producto del trabajo se entiende lo que el trabajo «crea», no habrá nada que merezca ese nombre, y, por tanto, nada puede ser objeto de propiedad. Si por producto del trabajo se entiende lo que el trabajo «transforma», entonces la tierra podrá ser objeto de propiedad como cualquier otra cosa, porque la tierra es transformada por el trabajo humano.

¿Qué es la tierra inculta, qué es lo que los primeros roturadores encontraron al emprender el cultivo? Un distinguido economista del pasado siglo, Baudrillard, el padre del actual rector del Instituto católico de París, lo expresaba en estos términos gráficos: «La tierra inculta es el espino y el reptil, es el pantano pestifencial, es la lucha, el sufrimiento en sus formas más penosas; es con frecuencia la muerte que llega al cabo de privaciones horribles y de enfermedades que consumen lentamente al heroico obrero del cultivo y de la civilización, sobre el cual más tarde habrá sofistas que lanzarán maldición por toda recompensa.»

Por esto llega a decir Baudrillard que considera a esos que primero roturaron más como los mártires de la propiedad que como sus privilegiados.

A juicio de este economista, la tierra, antes de ser fecundada por el trabajo humano, nada vale. Sólo valdrá después por el trabajo y el capital que se haya incorporado. El propietario no es tal sino después de haber hecho la tierra, porque rotura una tierra, realmente la hace, no como materia, pero sí como valor económico.

La obra secular de roturación de la tierra es la obra por excelencia de la civilización, es la más gaande y honrosa lucha del hombre para dominar la naturaleza.

Para estimular al hombre en esta obra de inmenos beneficios para la sociedad entera, es preciso generalmente concederle como premio de su esfuerzo la propiedad del terreno.

«¿Cómo queréis que se haga—dice— el establecimiento, fijar se en ella»

darla a quien quiere que sea? ¿Es culpable según eso la sociedad si, no teniendo más medios de animar a los colonos para que se fijen en ella, les otorgó semejante concesión?

Decidnos vosotros, los recién llegados, que os quejáis de que todo cuanto alumbra el sol está ocupado, si os diesen tierras que desmontar sin la certeza de conservarlas para vosotros exclusivamente, ¿las aceptaríais?

El sinnúmero de alemanes, suizos y vaceos que se extravían de continuo para ir a las orillas del Misipi a labrar tierras incultas, ¿dejarían su buena o mala suerte si no debiesen llegar a ser los poseedores definitivos de aquellos terrenos?

«Considerándolo todo—añade Thiers—creo que la necesidad es una razón muy poderosa, y puesto que la necesidad quiere que la superficie de la tierra se abandone a los que la cultivan, para que tengan suficiente motivo de cultivarla, ¿no es fuerza ceder a la invencible naturaleza de las cosas?»

De todo esto se deduce a nuestro juicio que los católicos sociales pueden aceptar el título del trabajo como complemento de la ocupación para fundamentar la propiedad, sin que por eso hayan de caer en el georgismo que niega la propiedad del suelo.

SALVADOR MINGUIJON.

Crónica humorística

Siempre tarde

Italia es una nación de las que siempre llegan tarde a todas partes. Quiso constituir un imperio colonial africano y solo pudo conseguir una estrecha faja de tierra en la costa de Abisinia que tiene la forma de un calcetín. Pretendió entonces arrebatarle su territorio al Negus Menelich y este, que se había armado hasta los dientes, despidió a bayonetas a los invasores. Después fué a buscar tres pies al gato en Cirenaica y le encontró cuatro, pues aquello es un matadero de hombres. Allí se desangra la juventud italiana. Y lo que que es peor: el labriego italiano, a pesar de su laboriosidad inteligente, no halla recompensa a sus esfuerzos, pues en lugar de recoger patatas y garbanzos recoge arena. Esto, si fuese albañil, podría pasar, pues con añadir algo de cal podría utilizar la pasta para construir edificios, pero el labrador lo que quiere son productos agrícolas.

Ahora con la guerra europea le ha tocado bailar con la más negra. Llegó tarde a la contienda y llega también tarde al reparto. Los aliados le prometieron el oro y el moro, pero se encontró con que no hay nada de lo dicho. Monta en cólera y le contestan: «Es verdad, que nosotros te prometimos parte del territorio marítimo austriaco. Pero el caso es que Austria ha desaparecido del mapa. ¿Dónde está? Búscala, a ver si encuentras con ella. Dirás que lo que tú deseas es la costa adriática, pero eso no puede ser porque es asunto de los checo-eslovacos, de los croatas y de los serbios, que son todavía más aliados que tú, puesto que tan eficazmente contribuyeron a la descomposición del imperio austro-húngaro.»

Por eso en Italia la gente está iracunda contra sus aliados y «Orlando Innamorato», al ser destituido del poder por sus contemplaciones con los aliados, se ha convertido en «Orlando furioso» y a los italianos no les queda ya otro recurso que cantar el final de Norma, porque ganando la guerra la ha perdido, y aún hay perío-

ancés como «La D' epeche que les re-obra cuerda la frase caldeoniana:

que el traidor no es menester siendo la tracción pasada.

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 2—7—1919.

MADRID

El régimen parlamentario agoniza

Hacen las izquierdas todo lo que pueden y todo lo que saben para armar barullo y promover escándalo en las Cortes. Cuando no lo consiguen con las palabras, apelan a las obras; y una vez que logran el efecto deseado, salen diciendo desde sus periódicos: «Cada una de estas sesiones produce al Gobierno un daño considerable.» ¿Al Gobierno? ¿Y a los que promueven el escándalo y al Parlamento, no? ¿Quiénes son los escandalosos? Unos señores que en los últimos diez años estuvieron ocho en el Poder. Llevaron sus adversarios la benignidad y la complacencia con ellos hasta tal punto, que alguien hubo de recordarles que se excedían en el apoyo hasta incurrir en complicidad. Se sucedieron o se derribaron unos personajes a otros, unos Gobiernos a otros, y cayeron todos, no ya por no entenderse, sino por odiarse. Bajo la gestión de esos hombres fué el Poder un desfile de ambiciones, de concupiscencias y de fracasos.

Pero aún así, continuaron diciendo que la actual era su hora. No gobernaban ni administraban; pero no consentían que otros administrasen y gobiernan. Y porque se trata de gobernar y de administrar, no se sublevan sus conciencias, porque no las tienen; pero se declaran implacablemente hostiles sus estómagos.

¿Y eso es España? No. Es una docena o dos docenas de personajes, cabeza o símbolo de una o dos docenas de familias que se estiman perturbadas o defraudadas en cuanto no tienen cerca de la mano el «espléndido botín». No es España, sino su negación, porque ella quiere pan, orden y progreso, y los otros le dan inquietud, perturbación y... parálisis progresiva. «No se puede perder el tiempo, porque cada día que transcurre es un nuevo paso hacia el caos.» Esto escribe Juan de Aragón, mientras sus correligionarios derrochan en las Cortes el tiempo, se lo hacen perder a los demás y dicen de añadidura que así sirven mejor a la patria y al trono. Creen o fingir creer que no hay otro mundo que el parlamentario y periodístico en que ellos se mueven, y que no existe una España que con el Parlamento, sin el Parlamento o contra el Parlamento, quiere «obras y no palabras».

Pues en esa España crece con cada una de las sesiones escandalosas del Congreso la aversión que el parlamentarismo charlatán e infecundo inspira, y fuera de los límites bien reducidos donde tienen su morada la ordinareiz intelectual y las ambiciones que esperan ser satisfechas y remuneradas, apenas queda ya un ciudadano que no formule el dilema de Donoso Cortés: «O España acaba con el parlamentarismo, o el parlamentarismo acaba con España.»

Si yo fuera, como en efecto soy, adversario del parlamentarismo, y se me acercara cualquiera de sus jerifaltes a pedirme consejo para una acción que se enderezara a desprestigiarlo, debilitarlo y destruirlo crees, lector, que daría yo una receta más eficaz que la que actualmente ponen en

llaman sus convecinos y sus admiradores?

El plan de las izquierdas es éste: hacer imposible la vida del Gobierno en las Cortes. Para hacer imposible la vida del Gobierno es necesario que resulte, además de estéril, grandemente escandalosa la acción parlamentaria. Y para que la acción parlamentaria, que de suyo lo es, resulte grandemente escandalosa y estéril, hay que hablar por hablar, entorpecer por entorpecer, suscitar discusiones bizantinas, que consuman casi toda la sesión; ponerse delante de toda iniciativa ministerial, sin cuidarse de que sea buena o mala, ni aun que sea óptima, para cerrarle el paso y aburrir al Gobierno y poner tirantes los nervios de la mayoría, para que surja la protesta y el escándalo.

Que esto lo discurrieran y lo realizaran unos cuantos diputados tradicionalistas o republicanos, que tuvieran empeño en demostrar la ineficacia del régimen y en ponerle en trance de fracaso, tendría o no justificación, según apreciara cada cual las conveniencias y los intereses de la Patria en estos momentos, y la rectitud de intención que inspirase su conducta; pero que lo discurran y lo realicen jefes de partido y exministros del régimen, que han gobernado y aspiran a volver a gobernar, es tan absurdo, que se cree porque se ve, y que, aun viéndolo, todavía queda la duda, si se trata de un episodio fantástico o de uno que está representando la población de un manicomio.

Obra de locos y de locos rematados, o de personas que no tienen idea siquiera de que el país levanta acta de lo que hacen y de lo que dicen, es la que han iniciado las izquierdas. Porque, ¿qué es lo que observa el país? El país observa que esos hombres, no ofrecen ninguna solución, no presentan un programa frente a otro programa, ni unas ideas frente a otras ideas. No los ofrecen porque no los tienen, y la prueba de que no los tienen está en que estos mismos días se reúnan para concertarlo o para fingirlo y dar la apariencia de una unión. En cambio, evidencian que es el ansia de mando lo que les estimula y los mueve, y que han llegado a creerse que existe la nación para que ellos la dirijan, y sobre todo para que ellos y sus clientelas la gocen.

Es claro que los elementos de la derecha no podrían apelar, sin deshonrarse, a los expedientes de que usan y abusan los de la izquierda; pero tal y como éstos van poniendo las cosas, será absolutamente precioso hacerles observar que no están aquéllos dispuestos a exceder de tal suerte los límites de la prudencia, que caigan de bruces en el término de la tontería. Para rechazar las agresiones ilegítimas de las izquierdas en actitud francamente rebelde, se bastan y se sobran media docena de hombres de corazón dentro de las Cortes, y pocos más fuera, capaces de colgar moralmente de la piqueta pública a unos personajes que sólo pueden vivir y andar tranquilamente por las calles, porque la gente es demasiado buena y olvidadiza.

España tiene derecho al orden y a la prosperidad, y no ha de renunciar a él en beneficio de los políticos que la explotan, y de otros cuantos que por cobardía se hacen cómplices de los explotadores. Tenga baba o colmillos, o las dos cosas, es intolerable que se quiera imponer la jauría ladradora.

MIGUEL PEÑAFLOR.

De Roma

Terremotos

Un fuerte terremoto ha destruido la iglesia de Forgo (San Lorenzo), donde también quedaron derribadas varias casas.

Dejó sentir sus efectos en los pueblos de Zorrade, Pecomalo y Rufirma.

En este último se hundieron varias casas y la estación del ferrocarril.

También hubo hundimientos en Pillela, Camifiano y Venecia.

Simpáticas italo-germanas

Es de sentir que un gran número de periódicos italianos, entre ellos los más populares hayan provocado contra los aliados de Italia un descontento popular, del que no son estos últimos responsables.

Contra Francia particularmente, hemos leído en los últimos tiempos artículos nada amistosos; nosotros hemos demostrado, en contra, nuestra amistad por Italia, no hablando de este movimiento, convencidos de que no existía sino un acceso de malhumor.

Por otro lado debe hacerse conocer que la caída del ministro Orlando, provocada por M. Nitti, aliado de M. Giolitti, da un carácter público a las tendencias de Italia pro Alemania.

En realidad esta aproximación, se halla en el ambiente desde hace tiempo, y no ha sorprendido a cuantos han comprendido el carácter especialísimo que siempre ha tenido la intervención italiana en la guerra.

PARA LAS ELECCIONES

L'ETA DE CIUDADANIA

Numerosos lectores de Madrid, y supongo que desgraciadamente también de las provincias, se han encontrado con la sorpresa de que sus nombres no aparecen en las listas correspondientes. Justo es manifestar que su propia apatía es la principal culpable del hecho. Si cumplieran las leyes, si cada año destinaran unos minutos a examinar las listas, como hacemos los demás, no se verían omitidos en ellas y sin poder votar en algún tiempo.

Posible es que otros compatriotas, al querer depositar, el día primero de junio, su voto en la urna, se encontrasen también sorprendidos al notificarles que en la lista de votación aparecía consignado su nombre y hasta que se había entregado la papeleta de justificación. En este doloroso caso de que otras personas indignadas de ser españolas hayan suplantado a los verdaderos electores, no cabe más que solicitar el certificado de haber acudido al colegio electoral, para cumplir la ley.

El sistema actual de esta, que es arcaico y aún absurdo, no impide, en múltiples ocasiones, que aparezcan votando electores ya difuntos, que Dios quiera otorgarles descanso eterno y su gloria.

Hay que buscar otros medios más eficaces que los que hoy tenemos, para evitar tales abusos. En el extranjero se han adoptado recursos, a veces ingeniosos, para garantizar el sufragio. Pero como la vida civil no consiste solamente en cumplir la ley electoral creo que es preciso ampliar más el concepto y hallar un plan de identificación personal, absoluta y perpetua del ciudadano mientras viva.

Este documento de identificación es la «libreta de ciudadanía», un carnet personal

Se necesita socio capitalista para emprender un buen negocio.—Darán razón en esta Redacción.

Dr. J. Ferré Traginer

OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos
González Chermá, 54-1.º CASTELLÓN.
(Frente a la posada de la Estrella)
Consulta de 9 a 12

Gabinete Oftálmico

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París
Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5
Calle Rosa, 3
TORTOSA

Tintorería "Moderna,"

— DE —
José Besalduch
Cruera, 15 □ TORTOSA

En este establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos en España y en el extranjero, se tienen toda clase de trajes de caballero y señora por delicados que sean, dejándolos como nuevos sin necesidad de descoserlos. Los tejidos de seda, crespones, terciopelos, etc., son lavados y teñidos y dejados como nuevos en virtud de procedimientos especiales. clavan y estiran cortinajes, vanuas, mantillas, puntillas, etc. Lavado y desinfección mecánica de toda clase de abrigos de cama. Especialidad en lavado en seco. Perfección y rapidez en todos los encargos.

"Exámenes y vacaciones,"

Ante su proximidad los Directores de Colegios deben informarse de las grandes y variadas existencias de objetos para premio, libros amenos e instructivos, trabajos manuales, etc., etc., que pueden adquirirse en la *Librería, Papelería e Imprenta de*

Viladrich Hermanos
Rosa, 9 y 11.—Tortosa.

Verano de 1919

La gran colección de figurines, catálogos y revistas de modas que, para la presente temporada, tiene a la venta la *Librería Voltes*, es de admirar por su buen gusto, variedad y poco precio en algunas de sus clases.

Librería VOLTES
Angel, 7.—Tortosa.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público? Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez cumple a sus clientes.
Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE
D' en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»
TORTOSA

MARIN—DENTISTA

Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
Calle Estación—TORTOSA

Consulta Fr. Cucala

Ojos, oído, nariz y garganta.
Se operan desde cataratas a todas las operaciones de los ojos.
Tortosa.—Calle Lonja (orilla del río).

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Trifón, Eulogio, Jacinto, Ireneo dc.; Mustiola, mrs.; Anatolio, Heliodoro, Dato, obs.; Pablo, mr.; Bb. Bernardino Realino, S. J.; Ramón Lull, m.
La Misa y oficio divino son de la feria V de los apóstoles San Pedro y San Pablo rito semidoble, color encarnado.
CATEDRAL.—Misa conventual a las 10 y 1/4. Por la tarde a las ocho y media, santo rosario en la capilla de la Cinta.
SAGRARIO.—Misa rezada a las ocho.
SANTIAGO.—Misa rezada a las ocho.

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de F. VICENTE BENET

Herederero de Vicente Benet
Antigua y acreditada casa fundada en 1823.
PLAZA DE MOSEN SOL □ (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., etc., a precios sumamente económicos.

destructor en el N. de Italia y según la prensa además de varios perjuicios materiales ha causado 40 muertos y más de un centenar de heridos en Vechio centro según se cree de la sacudida.

AVISO

Por Real decreto de 19 del pasado, se ha dispuesto la revisión del Censo electoral, y por ser mucho lo que hay que rectificar en el de este término municipal, llamamos la atención de los que no figuren como electores en las actuales listas electorales, a fin de que se sirvan pasar por las Oficinas establecidas al efecto en la calle de Cambios, 13, 1.º, de 9 a 1 y de 3 a 7, «Unión de las Derechas», antes del día 15 de Julio próximo, donde se les anotará para ser incluidos.

Asimismo se invita a los que tengan conocimiento de electores supuestos o que no son vecinos de ésta, incluidos actualmente en las listas electorales que han de ser rectificadas, lo denuncien en las citadas Oficinas al objeto de facilitar los trabajos de depuración del Censo.

— El empresario de la Plaza de Toros de esta ciudad está preparando el cartel para la corrida de las próximas fiestas de la Cinta, a base del renombrado y valiente diestro «Dominguín», que es uno de los que mayores éxitos consigue en la presente temporada y que en la corrida de Vinaroz quedó a gran altura.

— La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cuidela, pues, Vd., procure calmarla enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM: Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

— Ayer, la mañana fué buena, pero la tarde se descompuso nublándose el firmamento y soplando un aire húmedo que parecía indicar lluvia, pero no fué así. La temperatura era agradable y fresca.

— Para el viernes próximo ha sido convocada para celebrar sesión extraordinaria la Comisión provincial.

SAN-BLAS.—Misas rezadas a las siete y media, ocho, y ocho y media.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 6, 6 y 3/4, 7 y 1/2, ocho y ocho y media. Se expondrá por la mañana a las 6; se reservará a las nueve; por la tarde se expondrá a las cinco y media, a las seis y media meditación, a las siete rosario y siete y media reserva.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE JULIO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

La cruzada en favor de los niños

Rogaremos en especial para que los niños se eduquen sólidamente en la religión.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer con todo empeño la buena educación de los niños propios y ajenos.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España); Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 1 de Julio 1919.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	
Fin próximo.	
Contado serie A.	80'35 a 00'00
» B.	80'10 a 00'00
» C.	79'50 a 00'00
» D.	78'25 a 00'00
» E.	75'25 a 00'00
» F.	77'80 a 00'00
» G.	78'00 a 00'00
» H.	78'00 a 98'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	98'00 a 98'10
Francos.	76'65 a 00'00
Libras esterlinas.	23'33 a 00'00
Marcos.	0'00 a 00'00

Crónica general

Observatorio del Ebro
Día 2 Julio 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 26,4
tuvo lugar a las 13 h.

Mínima de esta madrugada 16,0,
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 760'1 mm., y a las 7 de hoy 761'8.

El viento reinante fué ayer del NNE y SE y durante la noche ha sido calma.

NOTA Ayer, cielo algo nuboso durante el día, cubierto y brisa húmeda desde el atardecer.

Nota macrosísmica: En el mes de Junio se han registrado en este Observatorio diez temblores: tres el día 1.º, dos los días 26 y 29 y los otros los días 9, 15 y 30; el más notable ha sido el primero del día 29,

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA

(HIJO DE DOMINGO TALLADA)

Especialidad en clases buenas

Moncada, 4.—TORTOSA

— Proyéctase la creación de una casa de España en Londres con el fin de concentrar en ella todos nuestros productos, singularmente los frutos.

— La interesante y simpática revista bimestral *Germanor*, correspondiente al actual mes de junio, publica notables originales en prosa y en verso, siendo digno de especial mención un artículo del erudito P. Pedro Planas S. J. que trata de prehistoria tortosina.

de importancia, que pueden y deben de utilizarse.

Ahora, al Gobierno le queda decir si quiere establecer la libreta de ciudadanía. En poco tiempo puede llevar a la práctica este proyecto, cuyos beneficios morales y materiales son incalculables.

Eduardo Navarro Salvador.

Religiosas

SOLEMNES CULTOS, que la cofradía de Nuestra Señora del Carmen dedica a su excelsa Patrona en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores. Año 1919.

Durante todo el mes de Julio, a las ocho se celebrará una misa rezada, en la que se practicarán los ejercicios propios de este mes, dedicado a la Virgen del Carmelo.

Día 8.—Primeros de la novena. Todos los días, a las ocho (1) de la mañana, se celebrará misa rezada en el altar de Nuestra Madre, durante la cual se meditarán las virtudes y promesas de la Virgen del Carmelo. Por la tarde a las siete y media se practicarán, con toda solemnidad posible, los ejercicios de la novena, continuándose los demás días a la misma hora.

Día 13, Domingo. La función de la tarde empezará a las siete y habrá sermón que predicará el P. Más, S. J.

Días 14 y 15. La función empezará a las siete y media, y expuesto S. D. M. se practicarán los ejercicios ordinarios y habrá sermón que predicará el Lcdo. D. Rafael Algueró, beneficiado, y el día 15 don José Pol. Pbro., coadjutor de Tivenys.

La víspera y el día de la fiesta se ganará el Jubileo en la forma acostumbrada.

Día 16, Miércoles.—La festividad de Nuestra Señora del Carmen. Desde el amanecer se celebrarán misas rezadas cada cuarto de hora. A las ocho, misa en el altar mayor, en la que se distribuirá la comunión general. Es de esperar que todos los devotos, pero de un modo especial los Hermanos y cofrades, harán de su parte cuanto puedan para asistir a tan solemne acto, en el que podrán ganar Indulgencia plenaria.

Por la tarde a las seis se hará la imposición de escapularios, que esperamos será concurridísima, dadas las garantías que trae consigo.

A las seis y media, expuesto S. D. M., se cantará solemne trisagio a gran orquesta, y practicándose los ejercicios de la novena, panagizará las glorias de la Abogada del Purgatorio el distinguido orador sagrado Rdo. P. Más.

Acto seguido se dará la bendición papal, terminándose la función con la procesión de costumbre.

(1) Horario oficial.

de todos los españoles, hombres mujeres y niños de ambos sexos. Se otorgará gratuitamente y casi sin molestia alguna a toda la población, porque tendrá caracteres de obligatorio.

La libreta de ciudadanía expresará el nombre y los dos apellidos del interesado, población y provincia de su nacimiento, día, mes, y año en que nació, profesión u ocupación y su domicilio legal, etc.

Detallará además la libreta las circunstancias, las señas personales físicas del interesado, como son estatura en milímetros detalles de su rostro, color del pelo, algunas excepciones de su fisonomía, si las tiene etc., etc.

Completará la reseña un retrato del interesado, sellado por la autoridad, su firma completa, (si el interesado sabe leer y escribir) y las huellas dactilares, dactilográficas, los detalles de alguno o algunos dedos de la mano. Sabido es que en el mundo no hay dos manos iguales y que solamente esta identificación manual es absoluta e irrefutable, por basarse en la ciencia y en las condiciones físicas.

Con la libreta de ciudadanía, a la vista, ninguna autoridad, ninguna oficina ni aun ningún Banco puede dudar jamás.

La libreta se entregará, una vez que fuere oficial obligatoria universal, a todos los españoles y además contendría un resumen biográfico legal del interesado por ejemplo: su inscripción en el registro civil, para su conocimiento; en el registro parroquial, el mismo fin, y sobre todo a los nacidos hace más de cincuenta años; ingreso y salida de la escuela primaria y demás establecimientos de enseñanza, oficiales y privados, con resúmenes de conducta escolar (asistencia, aplicación y aprovechamiento); ingreso en las filas del Ejército (para los varones), casamientos, viudeces, etc., hasta llegar a la muerte, que también se consignaría. Cabría cada 5 o cada 10 años añadir un nuevo retrato y otras modificaciones oportunas.

La libreta exigirá imprimir y circular del 21 a 22 millones de ejemplares, por el momento. Su gasto quedaría enjugado en pocos meses, porque con ella se descubriría la ocultación, que los más prudentes calculan en dos o tres millones de compatriotas fuera de la ley. El Estado, las provincias y los municipios tendrían enormes aumentos de tributos que hoy se ocultan.

Ninguna persona decente y digna se negará a tener libreta, puesto que no hay que desembolsar cantidad alguna y se evitarán todas las molestias. Sin ese documento no quedarán más que los criminales de profesión y no podrán vivir en España, con gran contento de todos, porque su residencia nos cuesta muchos cientos y cientos de millones a los demás compatriotas y a los poderes públicos.

El Instituto Geográfico y Estadístico tiene hechos los estudios del Registro de la población, en el cual se asentará la reforma. La policía tiene también trabajos

Ayer reunieron los pescadores de esta demarcación y de San Carlos de la Rápita en la casa gremial de la iglesia de San Pedro para celebrar la junta general de todos los años y distribuirse para este año las pesqueras de los lagos Encañizada, Tancada, Canal Vell y otros que pertenecen a dicha sociedad.

Repartidor de periódicos se necesita en la Librería Bernis.

El sujeto llamado Isidro Alfacer, detenido por la Guardia civil e ingresado en la Carcel, como presunto autor del asesinato del Sr. March Barrote y denunciado por su hermano por tentativa de robo, no ha confesado ninguno de ambos delitos, pero está fuera de duda que es carterista pues le han sido halladas dos pares de tijeras, unas muy largas y finas, de las que usan los carteristas y otras más pequeñas y muy sutiles, encerradas en estuches de hojalata. No se le ha encontrado ningún documento que identifique su persona. El denunciador Sr. March Barrote, asaltado por aquel en el tren cerca de Hospital dice que venia recibiendo anónimos amenazadores en los que le anunciaban que le asesinarían por las pesquisas que hacia contra el detenido. También manifestó que al tomar el tren en Barcelona le venia siguiendo el Alfacer y que cuando vio que apagaba la luz del vagón de primera donde venia, se corroboraron sus sospechas.

Es probable que el detenido sea trasladado a Barcelona porque en el Juzgado de Atarazanas obra el sumario de la causa que se le instruye como presunto autor de la muerte del hermano del Sr. March.

Manuel Miró

Pintor decorador

Especialidad en tiendas, fachadas y toda clase de habitaciones y reparaciones a precios sumamente económicos.

Providencia, 4 ■ Tortosa

D. Manuel Cabezas y Navarro, oficial segundo de Administración civil y con destino en el Gobierno de esta provincia ha sido designado por el Sr. Gobernador como fiscal para instruir expediente en averiguación de los méritos por el médico titular de Aldover, D. Simón García Fontcuberta, por los relevantes servicios prestados en la epidemia grippal de 1918.

Aprendiz hace falta uno en la confitería de Francisco Gozalbo.—San Blas.

El establecimiento de nuestro querido amigo el acreditado comerciante don Joaquin Prades Segura está siendo objeto de importante reformas, bajo la inteligente dirección de nuestro buen amigo el notable pintor D. Mariano Gendre. La obra de decorado es de una belleza ornamental muy digna de elogios.

Ha sido detenido en la aldea Elaverría, término municipal de Tivisa, el vecino Enrique Riba Demenech, de 23 años, soltero, como presunto autor de un robo de 1.950 pesetas sustraídas el día 19 del pasado al vecino José Riba Margalef. Ha sido puesto a la disposición del juzgado competente en unión de 400 pesetas que le fueron halladas.

I. GARCIA
MEDICO-DENTISTA

Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

El día 17 del actual se celebrará la subasta para la instalación del alumbrado público eléctrico en esta ciudad. En las calles estrechas se colocarán bombillas, pero en las del Ensanche habrá grandes focos sobre columnas de hierro por el estilo de los de la plaza de Cataluña de Barcelona. En Ferrerías se adoptará este alumbrado en la calle Mayor.

Religiosas

Durante los días 4, 5 y 6 del actual en la parroquia iglesia de Mora de Ebro se celebrará un solemne triduo en honor al Sagrado Corazón de Jesús. El 4 y el 5 habrá misa cantada con exposición del Santísimo por la mañana, y por la noche trisagio, sermón, gozos y reserva. El día 6 será la misa de comunión general que celebrará el D. I. Dr. D. Luis Quixal, con plática preparatoria y oscogidos cantos eucarísticos. Seguirá la misa mayor con orquesta, celebrando el Rdo. Sr. Cura Economo. Por la tarde después del sermón será la solemne consagración al Divino Corazón de Jesús. Los tres sermones y plática de comunión están a cargo del Dr. Quixal canónigo magistral de Segorbe.

Mañana, jueves, a las ocho y media, hora oficial, comenzará un novenario en honor de San Antonio de Padua en el altar de la Pía Unión, en la iglesia de la Virgen de los Dolores, a expensas de una persona piadosa.

Dr. Balaguer

Tratamiento y curación radical del reuma (dolor), ciática, etc.—Rayos X.

Electricidad médica.

Consulta de 11 a 1. C. Reus, 5-2. (Casa Telégrafos).

Militares

Por R. O. del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los cuerpos de infantería se limiten durante el año actual a la realización de los ejercicios de tiro real que puedan efectuar sin producir más gastos que los ordinarios que cada cuerpo pueda sufragar y a las escuelas prácticas en la forma que en breve se propondrá; quedando en suspenso los concursos regionales y el central.

De sociedad

En la parroquia de Mas de Barberans se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio el apreciable joven D. José Bel Subirats con la bella y virtuosa Srta. Purificación Rodríguez Cabanes. Bendijo a los desposados el tío de la contrayente el párroco de dicha población nuestro querido amigo D. Vicente Cabanes, quien pronunció una sentida plática.

Fueron sus padrinos D. Justo Soriano, médico, y el propietario D. Domingo Gellida.

Los nuevos esposos después de obsequiar a sus acompañantes al año con un espléndido lunch, salieron para Tortosa con objeto de visitar la Virgen de la Cinta, marchando después a Barcelona y otras capitales.

Deseamos a los recién casados toda suerte de venturas y felicidades en su nuevo estado.

Ha tomado posesión de su cargo de ayudante de las oficinas de la Real Compañía de Canalización y Riegos del Ebro el ingeniero de caminos, canales y puertos D. Manuel Román.

Ha regresado a Tarragona después de permanecer breves días en esta ciudad nuestro querido amigo el teniente de infantería del Regimiento de Almansa don Fernando Suárez Figuera.

Se encuentra en esta ciudad con el fin de impulsar los trabajos de industrias eléctricas de la Casa Pich de Barcelona nuestro buen amigo el ilustrado ingeniero D. Gaudencio Zopetti.

Sección oficial

Cédula de emplazamiento

En méritos de los autos de juicio declarativo de mayor cuantía que a continuación se expresan, se expide la siguiente:

Cédula de emplazamiento

En virtud de lo dispuesto por el señor Juez de primera instancia del partido y ciudad de Tortosa en providencia de ayer

dictada en méritos de demanda de juicio declarativo de mayor cuantía promovido por D. Arturo Giménez Monner, mayor de edad, propietario, vecino de esta ciudad, en súplica se declare nulo un expediente posesorio de una heredad llamada «Las Golas del Ebro» y se cancele la inscripción en el Registro de la propiedad del partido, se expida la presente segunda cédula por la cual se emplaza a D. Consuelo Beaumont y Sá del Rey, D. Emilio Sayas y Trujillo, D. Luis, D. Ricardo y D. Gonzalo Beaumont y Colmeiro, en su calidad de herederos de su difunto padre D. Ricardo Beaumont y Sá del Rey, representados por su madre D.ª Paz Colmeiro y Salvá, D. Luis Beaumont y Sá del Rey, D. Enrique Sá del Rey y Mantilla, D.ª Josefa Sá del Rey y Mantilla, D.ª María Sá del Rey y Mantilla y D.ª Emilia Sá del Rey y Mantilla, para que dentro del término improrrogable de cinco días comparezcan ante el Juzgado de primera instancia de este partido en méritos de la referida demanda personándose en forma, con el apercibimiento de que transcurrido este segundo término, a instancia de la parte actora se les declarará en rebeldía y se dará por contestada la demanda.

Tortosa veintisiete Junio de mil novecientos diez y nueve.—El Srio. judicial—Diego F. Quinzá.

Y como D.ª Consuelo Beaumont Sá del Rey, D. Emilio Zayas Trujillo, don Luis, D. Ricardo, y D. Gonzalo Beaumont Colmeiro, como herederos de su difunto padre D. Ricardo Beaumont Sá del Rey, representados por su madre D.ª Paz Colmeiro y Salvá y D. Luis Beaumont y Sá del Rey, D. Enrique y D.ª Josefa, doña María y D.ª Emilia Sá del Rey y Mantilla, vecinos que fueron de la villa de Madrid y todos de ignorado paradero, se expide la presente cédula para fijarse una en estrados del Juzgado e insertarse otra en los «Boletines oficiales» de las provincias de Madrid y Tarragona y en la «Gaceta de Madrid» para que les sirva de emplazamiento, obrando las copias de la demanda y demás documentos presentados en la Secretaría del infrascrito.

Tortosa veintisiete Junio de mil novecientos diez y nueve.

El Srio. judicial, Diego F. Quinzá.

Dos cuartillas

A la caza de noticias

El verano es el mortal enemigo del periodismo.

Así como al golpe de la hoz quedan segados los trigales, así también en cuanto aprieta el calor haciéndonos sudar desde la gota gorda hasta el quilo, las noticias desaparecen, se evaporan como charquillos que absorbieron los ardientes rayos del sol.

Años atrás se echaba mano de un recurso que daba buenos resultados.

Se inventaba un alzamiento carlista, y sobre las supuestas partidas que se habían lanzado por esos montes de Dios, o por los cerros de Ubeda, se fantaseaba todo lo imaginable.

En la prensa tortosina teníamos, para casos de apuro, el célebre lobo de Nicolás Bosch, el popular redactor de *La Verdad*. «¿Nada saben ustedes?»—preguntaba a los contertulianos de la redacción. Pues que me saquen la colección del periódico. Copiaré el suelto que escribí el año pasado.

—¿Qué suelto?

—¿Cuál ha de ser? ¿Que no lo leen ustedes todos los años por este tiempo? Vuelvan al armario la colección de *La Verdad*, pues me lo sé de memoria. Dice así:

«Ayer por las inmediaciones del Coll de Santa Catalina, apareció un enorme lobo, que se supone es el mismo que días atrás devoró algunos corderos que había en una majada de Campredó. Varios labradores, armados de escopetas, han salido para dar una batida por aquellas montañas y ver si consiguen dar muerte al feroz carnívoro.»

El lobo, de *Colás*, ya no tiene aplicación, pues afortunadamente se ha extinguido, en nuestro país, la raza de esas bestias feroces que aún no hace medio

siglo llegaban, hambrientos, hasta los mismos portales de nuestra ciudad.

Ya no podemos decir, como el pillete del cuento: ¡al lobo! ¡al lobo!

Porque no nos quedan lobos ni portales.

«Tortosa, ciudad famosa, la de los siete portales...»

Los lobos, al huir, perseguidos, de nuestros campos, se refugian en el corazón de muchos hombres, que tienen instintos de bestias.

Y al caer a los golpes de la piqueta los antiguos portales que con el cinturón de murallas cerraban por completo a Tortosa, aislándola del exterior, de entonces para acá es cuando más aherrojados estamos con cadenas de esclavitud que nos denigran y envilecen.

Porque no dimos paso a aires de cultura y ciudadanía.

Sino a la depravación de costumbres, al egoísmo colectivo, a la desunión de los que poco antes habían sido hijos modelos de esta noble y vieja ciudad.

Al desaparecer los portales, se acabaron las barrancadas de agua que tantos daños materiales producían, pero, por culpa de nuestros pecados, trocáronse en barrancadas de cieno que tantos estragos están haciendo en nuestra vida religiosa, política y ciudadana.

Estamos metafísicos porque no comemos noticias.

Y a falta de pan, buenas son tortas.

plebiscito en las islas Aalan, sobre la cuestión de la unión de dichas islas con Suecia.

Según dichas noticias, el 96 por 100 se expresó en favor de la unión con Suecia.

Ultima hora

Conferencia celebrada con Barcelona a las 17:00

Madrid

Consejo de ministros

Terminadas las sesiones de Cortes de hoy se reunirán los ministros en Consejo en la presidencia.

Entrevista

Anoche el señor Maura estuvo en el domicilio del jefe de los conservadores señor Dato para darle las gracias por su actitud gallarda y noble en la sesión. La entrevista fué cordialísima.

Para esta tarde

A primera hora los señores Maura y La Cierva asistirán a la sesión del Senado con objeto de intervenir en el debate que sobre la cuestión económica planteará el jefe de los demócratas Sr. Marqués de Alhucemas. Después se trasladarán al Congreso para tomar parte también en el debate que los republicanos plantearán contra el ministro de la Gobernación Sr. Goicoechea, el cual lo planteará el Sr. Nougés.

Actas anuladas

El Tribunal Supremo ha anulado las actas de Baracaldo, Marquina y Durango.

Felicitaciones

El Sr. Maura ha recibido muchas felicitaciones por el discurso pronunciado ayer en el debate político.

No soy apasionado, ha dicho, mis canas no me lo permiten ya. El Sr. Lacierva también ha recibido muchas felicitaciones.

El ministro dice

El señor González Hontoria ha dicho que no podía abstenirse de votar en contra de la proposición de las izquierdas en la sesión de ayer, toda vez que en el decreto de prórroga de los presupuestos aparece su firma por lo que atañe al presupuesto del Golfo de Guinea.

Sevilla

Periodistas ricos

Coméntase lo ocurrido con el premio gordo del sorteo de la Lotería de ayer. Se recibió un telefonema urgente comunicando la feliz noticia a un periódico; al poco rato los vendedores voceaban por la calle los números premiados, pero los redactores poseían ocho décimos del billete y se repartirán dieciséis mil duros. No hay que decir el jolgorio que se armó en la redacción al enterarse los chicos de la prensa de su felicidad.

Valencia

Huelga resuelta

A hora muy avanzada de la madrugada terminó la asamblea de los huelguistas descargadores del puerto, llegando a un acuerdo, dando por terminada la huelga y acordando volver hoy al trabajo.

EXTRANJERO

Londres

La fiesta de la paz

En la Cámara de los Comunes Lloyd George dijo que la fiesta de la paz se celebrará el día 19 no solo en Londres, sino en todas las poblaciones del imperio británico.

El domingo se celebrarán funciones religiosas en todas las iglesias en acción de gracias. Los Reyes y los ministros asistirán a la catedral de San Pablo, siendo invitadas ambas cámaras.

Imprenta Moderna de Almería y Baiges.—Tortosa.

Correo de la tarde

Madrid

«La poc.»

Este periódico dice:

«En el domicilio del Sr. Sánchez Guerra coincidieron ayer de visita como ocurre muchos días dos o tres ex ministros conservadores que hablaron principalmente de las próximas elecciones provinciales.

A esto quedó reducida—termina «La Epoca»—la supuesta reunión de ex ministros conservadores de que hablaba un colega de la mañana»

Obreros españoles en Bélgica

Nuestro ministro en Bélgica comunica que pasan de 5 000 los obreros españoles que existen en Bruselas, y se hallan sin trabajo

Pide que se adopten medidas para que no vayan a Bélgica obreros que no tengan contrato de trabajo o medios de subsistencia.

EXTRANJERO

Las islas Aaland

por Suecia

Nauen.—Según noticias de Estocolmo, tuvo efecto en los pasados días un nuevo

NO DE VARIAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PRECIO 150 Ptas

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER

POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Postales de la "Liga del Don Mot., -40 cts. colección "Amor que Salva., -Drama por J. Chillida.-0'75 pesetas ejemplar.

Se venden en esta Redacción

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 6, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 8 y de Montevideo el 9.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MÉJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Oijón el 20 y de Cádiz el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 17 y de Habana el 20 de cada mes.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13, de Málaga el 15 y de Cádiz el 18 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Pedro de Macoris, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana Grande, Cura-Puerto, Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo, para Veracruz, Tampico, Puerto Santos, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Guaymas, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrojando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre 2, y 1 Noviembre y 28 Diciembre.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Oijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Casarías, Lisboa, Vigo, Coruña, Oijón, Santander y Bilbao.

Gran fábrica de velas de cera, cirios y bujías estearicas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol-VILLARREAL

DESPECHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hacas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

ANTIQUO Y ACREDITADO TALLER DE

Ornamentos de Iglesia y Sastrería Eclesiástica

ANTONIO APARISI

Sucesor de M. Ibáñez

Proveedor de la Catedral

Correjería, antes 48, hoy 42, principal VALENCIA

En esta antigua y acreditada casa, encuentran los señores sacerdotes de esta diócesis y el Clero en general, una esmerada y pronta confección en hábitos Eclesiásticos, Canonigos, Religiosos, Sagristanes y Académicos. Muebles de iglesia en todos estilos y precios. En lo que respecta a Ornamentos sagrados, se confeccionan en toda su perfección.

Los señores Sacerdotes que se hayan servido en esta casa alguna vez y deseen algún encargo, no tienen más que hacerlo por carta, pues esta casa conserva las medidas por antiguas que están, por lo cual aseguro serán servidos según sus deseos.

Puntualidad en los encargos y solidez en los géneros

BONETES desde 1 peseta

Vinos de Misa - Pureza garantida

De propia cosecha

Juan Corbella Alerany - Tivisa (Provincia Tarragona)

Se enviarán, franco de porte, hasta la estación de destino, en garrafas de 16 litros, precintadas.

Para los pedidos de Tortosa y de pueblos circunvecinos a dicha ciudad, dirigirse al Rdo. D. Juan Caldero, de Tortosa

Para los pedidos de otros pueblos, dirigirse a D. Juan Corbella Alerany, propietario Tivisa - (Provincia Tarragona)

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajeros quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en sus dilatado servicio todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares

AGENTE EN TORTOSA **RAMÓN VERA GIL**

Taller de carpintería artística decoración y dorado

CAYETANO BENET
(Hijo de Vicente Benet)

Oil de Federich, 20 y 21 - S. Antonio, 6 TORTOSA

En los 95 años de existencia (desde 1823) la casa lleva construidos gran cantidad de altares en esta diócesis y en Barcelona, Valencia, Zaragoza y otras capitales

EL AMIGO

Revista quincenal a 15 céntimos

Editada por F.T.D. - Con censura eclesiástica

MAGNIFICAMENTE ILUSTRADA

EDUCA Y DELEITA A LOS JÓVENES

Pida números de muestra y las condiciones especiales que se hacen a los colegios y escuelas católicas al Sr. Administrador de EL AMIGO - GERONA, 123 - BARCELONA

Pero no se olvide de echar la carta al correo!



Los productos que anuncian contra la tos y catarros suelen estropear el estómago; el Jarabe Orive, curativo por excelencia, es además un tónico estomacal.



La Cruz Roja

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia, fundado en 1896 por D. José Pujol

Esta casa tiene personal competente, para colocar toda clase de aparatos ortopédicos. Se confeccionan toda clase de aparatos de Ortopedia.

Especialidad en bragueros articulador fabricación de la Casa, para la pronta curación de los tiernos infantes.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad; dilatación o abultamiento del vientre.

Tirantes homoplásticos para corregir la cargazón de espaldas.

Como de costumbre, visitará en Tortosa el día 30 de cada mes.

En Castellón visitará el día 29.

Los demás días en

La Cruz Roja
REUS, MONTEROLS, 16, REUS



¡Atención, Herniados!

JOSE GINÉ

Es de gran interés para los herniados público en general se fija que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias quien durante más de catorce años verifica los viajes a Castellón y Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos.

Está demostrado que por pequeño que sea un braguero si este no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que más a veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Giné.

En Castellón el 27, de 8 y 1 y de 3 a 7 - Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 1 - Fonda Barcelonesa.

Los demás días en sus establecimientos ortopédicos.

La Cruz Blanca
Monterols, 24-Reus

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces **MATIAS LOPEZ** son los mejores del mundo

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías